

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 148 (6119)

ЧЕТВЕРГ, 12 декабря 1985 года

Цена 3 коп.

**УСКОРЕНИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ ПРИЗВАНО ОБЕСПЕЧИТЬ МАТЕРИАЛЬНО И ДУХОВНО БОГАТУЮ, СОЦИАЛЬНО ДИНАМИЧНУЮ ЖИЗНЬ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ В УСЛОВИЯХ МИРА, ЕЩЕ ПОЛНЕЕ И ЯРЧЕ РАСКРЫТЬ ВОЗМОЖНОСТИ И ПРЕИМУЩЕСТВА ЦИВИЛИЗАЦИИ ИСТОРИЧЕСКИ НОВОГО ТИПА, ОЛИЦЕТВОРЯЕМОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИМ СТРОЕМ.**

(Из доклада Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева на октябрьском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС).

## Трудовое воспитание — дело первостепенное

Осуществить школьную реформу — значит коренным образом улучшить трудовое воспитание, обучение и профессиональную ориентацию молодежи, подготовить ее к труду. Содержательно организован труд учащихся в Ивановской, Уфимской, Антиганской, Маганской средних школах. Школы и базовые хозяйства договорились продолжить факультативное обучение учащихся с тем, чтобы по окончании 10 классов выдать им документы по избранным специальностям.

В решении большой и сложной проблемы трудового воспитания и обучения профессионального образования школьников еще имеются серьезные недостатки. Как известно, еще в июне текущего года были приняты нормативные документы — «Положение об организации общественно-полезного, производственного труда» и «Положение об ученической производственной бригаде в колхозе и совхозе». Введение их будет осуществляться начиная с текущего учебного года постепенно, по мере создания необходимых условий. А по их созданию, наряду со школой, ответственны и базовые хозяйства. Однако, пока они стоят в стороне, не налажен деловой контакт со школой. Более того, руководители хозяйств не закрепили конкретно ответственных лиц за организацию трудового воспитания и обучения, профессиональной ориентации и профессиональной подготовки учащихся. Профсоюзные, комсомольские организации хозяйств и предприятий совершенно не занимаются этими вопросами.

До сих пор нет учебных мастерских в Илячевской, Султангузинской восьмилетних школах. Мамбетовская, Самарская, Галиахметовская, Целинная средние школы фактически не имеют исправных тракторов для производственного обучения. В связи с этим необходимо в корне изменить отношение базовых хозяйств к организации работы ученических производственных бригад, как к структурному подразделению колхоза и совхоза. Они должны на деле являться учебными цехами школьников. Этим требованиям в какой-то мере соответствует деятельность ученической производственной бригады лишь Уфимской средней школы. Некоторая работа проводится в Ивановской, Маганской, Подольской средних школах. Вместе с тем нельзя обойти молчанием то, что специалисты ордена Ленина Матраевского совхоза в последние годы забыли, что в свое время поля школьной бригады считались сортоиспытательным участком совхоза. Более того, здесь сократили посевную площадь, закрепленную за школой с 180 гектаров до 46 га, нет здесь и стационарного культстана.

Школам, базовым предприятиям, исполкомам сельских и Бурibaевского поселкового Советов, отделу народного образования надо добиваться того, чтобы поставить трудовое воспитание на должный уровень.

Требуется решения и безотлагательной помощи со стороны базовых предприятий РО «Сельхозтехника» Бурibaевского рудоуправления их подшефным школам. Учащиеся 9—10-х классов Бурibaевской и Акъярской № 2 средних школ должны были уже в прошлом учебном году обучаться швейному делу. Однако, руководители школ, районного производственного управления бытового обслуживания населения ничего не сделали в прошлом, не думают организовать учебу и сейчас.

Трудовое обучение школьников дело важное, следовательно, нужно серьезно подойти к его организации.

## К сведению депутатов

25 ДЕКАБРЯ 1985 ГОДА в 12.00 часов в зале заседаний исполкома райсовета состоится сессия районного Совета народных депутатов со следующей повесткой дня:

1. О государственном плане экономического и социального развития района на 1986 год и итогах выполнения за 1985 год.

2. О государственном бюджете района на 1986

год и об исполнении бюджета за 1984 год.

3. Отчет о работе исполкома районного Совета народных депутатов.

На сессию кроме депутатов, приглашаются председатели исполкомов сельских Советов, правлений колхозов, директора совхозов, руководители предприятий, организаций и учреждений.

Исполком райсовета.

На прошедшем очередном своем заседании бюро райкома КПСС рассмотрело и утвердило план мероприятий районного комитета партии по реализации критических замечаний и предложений, высказанных в докладе и выступлениях делегатов на XXXIV районной партконференции и обязало партийные организации, руководителей советских, профсоюзных и комсомольских организаций обеспечить реализацию каждого критического замечания и предложения.

Бюро райкома КПСС глубоко и всесторонне обсудило вопрос «О письмах, поступивших из колхоза имени Ленина» и указало на наличие серьезных недостатков в стиле и методах работы парткома и правления колхоза (т. т. Кувшинова и Нови-

## В райкоме КПСС

ков). Партийный комитет колхоза ослабил контроль за деятельностью, правления, специалистов колхоза по выполнению ими служебных обязанностей, не проявляет принципиальности в оценке неправильных действий отдельных членов партии. Не в полной мере ощущается партийное влияние на производственную деятельность колхоза, на развитие творческой инициативы колхозников, в выявлении и реализации имеющихся резервов, выполнении заданий и принятых обязательств.

Специалисты самоустранились от выполнения своих прямых функциональных обязанностей. Редко бывают на производствен-

ных участках, не вникают в фактическое положение дел.

Бюро райкома КПСС вскрыло серьезные упущения в организации массово-политической работы среди тружеников колхоза, указало на отсутствие должной заботы о создании нормальных условий работы для животноводов, внимательности при рассмотрении отдельных их просьб и жалоб.

Бюро райкома КПСС по данному вопросу приняло соответствующее постановление, направленное на устранение недостатков в стиле работы парткома и правления колхоза.

Бюро райкома КПСС рассмотрело также вопрос «О ходе строительства

жилья в районном центре с. Акъяр».

В целях обеспечения нуждающихся в жилье, переселения семей из землянок и ветхих домов постановлением доведено задание исполкому райсовета, ПМК-292, МПМК, дорожному участку, производственному управлению жилищно-коммунального хозяйства, райпо, молочному заводу, отделу внутренних дел, райбольнице, отделу капитального строительства, районному узлу связи, РО «Сельхозэнерго», управлению сельского хозяйства, хлебоприемному предприятию и РО «Сельхозхимия» вести за годы XII пятилетки 10 тыс. 620 кв метров жилья.

На заседании бюро райкома КПСС были обсуждены и приняты соответствующие постановления по ряду других вопросов.

## Навстречу XXVII съезду КПСС

### ПОБЕДИТЕЛИ В СОРЕВНОВАНИИ

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социального соревно-

вания коллективов уборочно-транспортных комплексов, отрядов, звеньев, комбайнеров, трактористов и водителей на уборке урожая 1985 года.

Победителями в социальном соревновании комбайнеров, трактористов — машинистов и водителей транспортных средств решено признать и наградить Почетными грамотами Министерства сельского хозяйства с т в БАССР, обкома профсоюза работников сельского хозяйства, объединен и «Башплодоовощхоз»: Мурзабаева Айдара Фатиховича — комбайнера Матраевского совхоза, намолотившего на комбайне СКД-6 7405 ц зерна;

Ильбаева Ихсана Ишкильдеевича — комбайнера колхоза им. Ленина, намолотившего на комбайне «Нива» 6090 ц зерна;

Тулибаева Павла Рамазановича — тракториста Акъярского совхоза, вспахавшего на тракторе К-700 1190 га земли.

### СЛОВО ТВЕРДОЕ

Высокие рубежи наметили коллективы молочно-товарных ферм Тапалыкского совхоза на завершающий год 11-ой пятилетки. Надоть в год от каждой фуражной коровы более 2500 кг молока решали на всех фермах. Слово у животноводов не расходится с делом.

Почти на 300 кг выше намеченного надолли от коровы в Новоукраинском гурте, возглавляемом прославленным животноводом, Героем Социалистического Труда Кильдебаем Сулеймановым. Трудовой рапорт К. С.

Сулейманова XXXVIII областной партийной конференции, делегатом которой он избран, будет звучать внушительно. 2900 кг молока от коровы в год — цель коллектива.

Съезд Коммунистической партии животноводы намерены встретить новыми трудовыми победами.

Бригадир фермы не жалеет ни сил, ни времени для увеличения продуктивности скота, следит за рационом, всемерным улучшением содержания животных.

А. ГОЛУБЦОВ.



Забывая о будущем урожае, труженики Акъяр-

ского совхоза повысили организованность по вы-

возке перегноя на поля. Сейчас во всех отделе-

ниях работают отряды плодородия. По совхозу в этом году предстоит вывезти на поля 41700 тонн перегноя, на сегодня вывезено более 35 тысяч тонн. Свои планы перевыполнили Яковлевское, Юлбарсовское и Самарское отделения. В эти дни отряд плодородия во главе с коммунистом Василием Михайловичем Пронькиным трудится слаженно в Центральном отделении. Хорошо работают на вывозке Ражан Сынгилов, Николай Андрейчев на тракторах К-700 и Анатолий Шутков на Т-150. Ежедневно делают по 9—10 рейсов на расстоянии 7—8 километров.

НА СНИМКЕ: момент погрузки.

Фото В. УСМАНОВА.



# Страница Народного Контроля

выпуск  
№ 12 (157)

## В районном комитете народного контроля

### БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ НЕТЕРПИМА

В хозяйствах района допускаются серьезные недостатки в хранении и сохранности сельскохозяйственной техники, особенно зерноуборочных комбайнов. В ряде колхозов техника хранится с грубыми нарушениями, ответственные лица за ее сохранность не назначены, имеются факты разукомплектования и порчи машин.

В колхозах имени Фрунзе, «Сакмара», «Красное знамя», имени Ленина часть сельскохозяйственной техники поставлена на хранение не очищенная от грязи и посторонних предметов, без консервации. Ремни и цепи не сняты, пружины не разгружены, штоки гидродоцилиндров не смазаны, двигатели комбайнов не загерметизированы. Отдельные сельскохозяйственные машины на резиновом ходу не поставлены на подставки.

В результате бесхозяйственного отношения, нарушения правил эксплуатации техники и преждевременно изнашивается и списывается, не выработав срока амортизации.

Установлены фак-

ты полного и частичного разукомплектования техники в колхозе имени Фрунзе — 3 комбайна СКД-5 выпуска 1978—1979 годов, тем самым нанесен хозяйству ущерб в сумме 2711 рублей.

В колхозе «Красное знамя» разобраны и растащены 6 комбайнов СКД-5, выпущенные в 1977—1980 годах, ущерб составляет 10319 рублей. Аналогичное положение с комбайнами в колхозах имени Ленина, где разукомплектованы 7 комбайнов СКД-5, ущерб от которых составляет 8433 рубля, имени Калинина — 2 комбайна СК-5, ущерб 2498 рублей, «Сакмара» — 5 комбайнов СКД-5 и СК-5 с ущербом в 14556 рублей. В колхозе «Красное знамя» также допущены факты разукомплектования культиваторов 1984 года выпуска, не бывших еще в эксплуатации, силосоуборочного комбайна «Вихрь» выпуска 1982 года.

Бесхозяйственное отношение к технике допускаются и в РО «Сельхозтехника». На его территории разукомплектованы 2 комбайна СК-5, при-

надлежащие колхозам имени Ленина, «Красное знамя».

Комбайн СК-5 колхоза «Красное знамя» стоял на территории с 1983 года. Через год был отремонтирован, за что сняты деньги с колхоза и разукомплектован. В 1985 году этот комбайн хотя и не подвергался ремонту, РО «Сельхозтехника» вновь предъявило счет и сняты деньги из колхоза. Только после вмешательства районного комитета народного контроля деньги были возвращены колхозу. Ущерб от разукомплектования данного комбайна составляет 2440 рублей.

Два года простояет разобранный комбайн СК-5 колхоза имени Ленина. Хозяйству нанесен ущерб на сумму 2228 рублей.

Это стало местом из-за безответственного и преступно — бесхозяйственного отношения руководителей и специалистов к хранению, сохранности и использованию сельскохозяйственной техники, чем нанесен существенный материальный ущерб. Управление сельского хозяйства исполко-

ма райсовета, инспекция Госсельтехнадзора района не организуют, не контролируют и не предъявляют должной требовательности к руководителям и специалистам хозяйств за работу по обеспечению сохранности и правильной эксплуатации техники, мирятся с фактами разукомплектования, не привлекают виновных лиц к ответственности.

Районный комитет народного контроля указал начальнику управления сельского хозяйства Кадикову З. Н. на отсутствие должного контроля за эффективным использованием сельскохозяйственной техники.

За слабый контроль и отсутствие должной требовательности к руководителям и специалистам хозяйства в работе по обеспечению сохранности главному инженеру управления сельского хозяйства Ишемгулову Р. С., начальнику инспекции Госсельтехнадзора района Ишкильдину М. С. поставлено на вид.

Привлечены к ответственности и произведен денежный начет на отдельных руководителей и главных инженеров колхозов, допустивших факты разукомплектования техники.

Земледельцы колхоза имени Фрунзе готовятся к проведению весенне-летних полевых работ. Полевые в первом году предстоящей двенадцатой пятилетки намерены повысить урожайность полей.

Чтобы провести все работы в оптимальные сроки и с хорошим качеством, нужна надежная техника.

Народные контролеры колхоза не упускают из поля зрения ход ремонта машин, проводят проверки.

НА СНИМКЕ: заведующий машинным двором М. Давлетбаев, главный агроном, председатель группы народного контроля Р. Нурсаяпов, слесарь Х. Юлдашбаев, член поста народного контроля Э. Смирнов проверяют качество ремонта.

Фото В. УСМАНОВА.

## Острые сигналы Допускаются приписки

В совхозе «Степной» не придается должного значения сохранности техники, ее подготовки к сельскохозяйственным работам. Здесь еще не приступили к ремонту зерноуборочных комбайнов. Отсутствует график подготовки техники к весенней полевой кампании. Не создана комиссия по приему отремонтированной техники, поэтому техника никак не

принимается по акту и низко качество работы. Было отремонтировано 40 зерновых и кукурузных сеялок, однако они по существу не приняты.

В хозяйстве допускаются приписки к отчетности по ремонту техники. Так, по отчету находятся в исправном состоянии 11 тракторных плугов, хотя они еще к ремонту не подвергались, приписано

19 культиваторов, 3 тракторных косилок, как отремонтированные.

Из-за халатности специалистов не установлены на зимнее хранение 6 новых зерновых сеялок, 10 плугов, косилка КС-1,8 и некоторые зерноуборочные комбайны, чем наносится материальный ущерб хозяйству. В результате бесхозяйственного отношения тех-

ника подвергается коррозии, выходит из строя резина, не выработав срока, она преждевременно изнашивается, часто «раскулачивается».

Дирекции, специалистам совхоза необходимо принять конкретные оперативные меры по обеспечению сохранности, подготовки техники к полевым работам 1986 года.

М. ИШКИЛЬДИН, внешний инспектор районного комитета народного контроля.

## Качество ремонта низкое

Сейчас самая пора ремонта сельскохозяйственной техники. Однако он в хозяйствах организован неудовлетворительно. К весенним полевым работам 1986 года подготовлены плугов 76 процентов, культиваторов — 61, силосоуборочных комбайнов 40 процентов. Отремонтировано всего 63 трактора, 65 зерноуборочных комбайнов, 35 грузовых автомобилей. Низкими темпами идет ремонт плугов в колхозе «Красное знамя» — 37 процентов, совхозе «Акъярский» — 54 процента, сеялок в колхозах имени Фрунзе, «Красный доброволец». Неудовлетворителен ход ремонта культиваторов в колхозе имени Салавата и совхозе «Матраевский». Низкое качество ремонта тракторов в РО «Сельхозтех-

ника», не придается внимание качеству и в хозяйствах района.

В колхозе «Новый» не создана комиссия по приему отремонтированных тракторов РО «Сельхозтехника», не составляется акт приемки. В отдельных случаях допускается приписка. Например, по плугам, сеялкам, культиваторам и силосоуборочным комбайнам отчитались как подготовленные, хотя они и не подвергались ремонту. В колхозе даже еще не создана ремонтная бригада.

Судьба будущего урожая в наших руках. Она зависит от совести и чести рабочих, колхозников, принимающих участие в ремонте и подготовке техники.

Р. ИШЕМГУЛОВ, внешний инспектор комитета народного контроля

## Планы выполняются. Но какими усилиями?

Коллектив автотранспортного цеха Бурбавского рудоуправления прилагает немало сил на выполнение поставленной перед ним задачи. За 11 месяцев план грузоперевозок выполнен на 108,8 процента. Успешно реализовано и пятилетнее задание. Произведено около 47 млн. тонно-километров вместо 44 млн. по плану. Произведенные показатели могли быть и более высокими, если устранить имеющиеся недостатки.

Еще низок фактический выход автомашин в рейсы. Они стоят в гараже, на территории по всяким причинам: из-за неисправностей, отсутствия водителей и т. д.

Хотя руководство цеха считает, что у них низкая текучесть рабочих, но она есть и, видимо, будет. За 11 месяцев выбыло 34 рабочих, из них половину составляют водители, приняли на работу примерно столько же работников. Уходят люди из-за того, что не созданы надлежащие условия труда и быта. Молодые семейные пары не могут получить жилье, не удовлетворяет рабочих состояние автопарка. В автотранспортном цехе не хватает рабочих. В настоящее время 12 автомобилей стоят без водителей.

В коллективе не на высоте и трудовая дисциплина. Как бы строго не наказывались нарушители порядка, но они еще есть. С начала года допущено 17 дней прогула, в основном они совершены водителями на почве пьянства. За проступки и виновным администрация цеха,

используя свои полномочия, принимает меры. А вот со стороны общественных организаций по укреплению трудовой дисциплины, повышению эффективности производства много еще недоработок. Слабо поставлена массово-политическая работа в коллективе, на участках отсутствует культура производства, нет эстетичной наглядной агитации.

Не на должном уровне находится борьба за безопасность движения. Не организован предрейсовый, послерейсовый и ежесменный осмотр водителей. Две ведомственные организации никак не решают вопрос оплаты труда медработнику. Не исключены в коллективе факты аварий и дорожно-транспортных происшествий. Технический осмотр автотранспорта на выезде и с возвращением в гараж проводится больше всего формально. Тому не позволяют условия, нет поста технического контроля. Решение этого вопроса переносится из года в год.

Автотранспортный цех рудоуправления — один из ведущих производственных подразделений в коллективе. Труд водителей требует напряжения и усилий. Только создание нормальных условий производства поможет с его привлечением и эффективным. На это должна быть нацелена вся деятельность администрации, общественных организаций цеха и рудоуправления в целом.

Р. ХУДАЙБЕРДИН, председатель комитета народного контроля района.



## Передовик пятилетки

Насырьян Сагитович Габбасов показывает, что более двадцати лет работает трактористом в Маканском совхозе, шестнадцать из них на МТЗ-стогомете. Все корма, заготовленные для общественного скота во второй бригаде Центрального отделения, прошли через его руки. Высоким профессиональным мастерством отличается его работа. За прилежный труд Н. Габбасов награжден знаками ударника пятилеток, Почетными грамотами парткома и дирекции совхоза. Насырьян Сагитович за четыре года и десять месяцев выработал 6270 эталонных гектаров при пятилетнем плане 3120. Сейчас на его личном трудовом календаре 1986 год — Передовой механизатор Н. Габбасов достоинно носит звание ударника коммунистического труда.

НА СНИМКЕ: Н. Габбасов.

Фото В. УСМАНОВА.



## Получение приплода

за 11 месяцев 1985 года

Наименование хозяйства	ТЕЛЯТ		ПОРΟΣЯТ		ЯГНЯТ	
	получено всего	к 1984 г.	получено всего	к 1984 г.	получено всего	к 1984 г.
<b>КОЛХОЗЫ:</b>						
им. Фрунзе	152	- 18	84	331	- 1	472
Новый путь	291	- 171	50	341	- 77	341
Кр. добровол.	442	- 261	61	1062	+ 13	1180
им. Калинина	289	- 70	67	923	- 15	1318
Красн. знамя	558	+ 40	86	953	+ 353	681
им. Ленина	794	+ 58	69	277	- 61	923
Сакмар	552	- 28	66	-	-	-
им. Салавата	589	- 58	84	-	-	-
<b>СОВХОЗЫ:</b>						
Акъярский	767	- 227	62	2498	+ 429	1249
Танайский	777	- 291	53	-	-	4061
Хайбуллинск.	532	- 182	61	2772	+ 885	770
Маканский	635	+ 105	62	1470	- 573	735
Матраевский	1013	- 318	67	1516	- 368	765
Степной	170	- 731	40	627	- 12	482
По району:	7564	- 1845	64	12770	- 1626	804
						15898
						- 3522
						70

## Курсом интенсификации производства

41 год посвятил земле заслуженный агроном БАССР, заслуженный целинник района, ветеран труда Иван Тимофеевич Деменко. Сегодня на страницах нашей газеты он делится своим многолетним опытом, рассказывает о том, что помогает Сарыкульским земледельцам добиваться устойчивых урожаев сельскохозяйственных культур даже в самые засушливые годы.

Сарыкульское отделение ордена Ленина Матраевского совхоза, как известно, было организовано в 1957 году. Почва здесь малогумусная южная и солонцеватые черноземы. Зима, как правило, с невысоким снежным покровом. Годовая сумма осадков в среднем 271 мм. В отделении 9380 гектаров угодий, в том числе 4824 га пашни. Пашни распределяются в двухпольных севооборотах, со следующими чередованиями культур: I севооборот — пар — пшеница — пшеница — кукуруза — пшеница — ячмень, II севооборот — пар — пшеница — пшеница — кукуруза — пшеница — пшеница — горох. Средний размер поля первого севооборота 350 га и второго — 360 га. Засуха повторяется почти через год, но, несмотря на такие неблагоприятные условия, отделение из года в год собирает сравнительно высокие урожаи. За 10-ю пятилетку

в среднем по отделению зерна получено 22,8 центнера с гектара, кукурузы — 116 центнеров, а в целом по совхозу соответственно 19,1 и 101 центнер с гектара, в 11-й пятилетке — 17,2 центнера зерна с гектара и 156 центнеров кукурузы, а по совхозу — соответственно 13,9 и 111 центнеров с гектара. В отдельные благоприятные по погодным условиям годы коллектив отделения получал зерна до 30 центнеров с гектара и более, а зеленой массы кукурузы — по 255 — 200 центнеров с гектара. Что же позволяет коллективу отделения в неблагоприятных климатических условиях получать сравнительно высокие и устойчивые урожаи зерновых и кормовых культур в полтора, два раза выше, чем в отделениях и совхозах, расположенных по соседству? В первую очередь, большую роль играет человеческий фактор. Честнее,

квалифицированное и добросовестное отношение к порученному делу. Земля — это живой организм, не терпит нерадного отношения к себе и вознаграждает только того, кто с душой, пониманием и любовью относится к ней. Именно так, слаженно и организованно трудится коллектив механизаторов, возглавляемый управляющим отделением заслуженным работником сельского хозяйства

## Плохих земель нет

ства БАССР А. И. Хотнянский, бригадиром М. Х. Хасановым, механиком Героем Социалистического Труда А. М. Файзуллиним. Пример самоотверженного труда показывают заслуженный механизатор РСФСР И. И. Ткачук, заслуженный механизатор БАССР А. З. Давлетбердин, И. И. Бойко, К. И. Бойко, В. С. Тетерин, братья Владимир и Виктор Мармышевы и другие механизаторы. Путь к высоким урожаям — постоянное повышение культуры земледелия. Это комплекс как агротехнических, так и организационных мероприя-

тий: посев превоклассными высокоурожайными районированными семенами пшеницы «Саратовская-36», ячменя «Донецкий-6», высокое качество и своевременное проведение полевых работ, внесение органических и минеральных удобрений, задержание снега, талых вод. Соблюдение их позволяет коллективу отделения получать устойчивые высокие урожаи. Особое внимание уделяется пахоте. Как отвальная, так и безотвальная обработка почвы имеет

положительные и отрицательные стороны. Поэтому оба вида пахоты чередуются. Безотвальная обработка почвы проводится под пары на глубину 32—33 см. Направление вспашки ежегодно меняется. Выравненная глубокая зябь в условиях Зауралья позволяет накапливать и сохранять влагу в весенние ветреные дни. На таком поле можно начинать снегозадержание при небольшом снежном покрове. Большое значение придается обработке парового поля, так как в наших условиях не удается получить хороший урожай без

чистых паров. После летней культивации пароз осенью обязательно проводится поперек склона безотвальная обработка почвы на глубину 25—27 см. Благодаря глубокому рыхлению вся зимняя влага в весенний период впитывается в почву, водной эрозии не происходит, сорняки уничтожаются полностью. Но основным и главным является внедрение и освоение научно обоснованных, применительно к нашим почвенно-климатическим условиям севооборотов. Севооборот воспитывает у механизаторов любовь и бережное отношение к земле, он воспитывает у механизаторов дисциплину и добросовестное отношение к работе. Дисциплина и порядок на рабочем месте — это гарантия высокой культуры земледелия. Бытует у некоторых мнение, что, дескать, только в передовых отделениях хорошие механизаторы, а в отстающих отделениях — плохие. Это мнение ошибочно. Есть народная мудрость: «Нет плохих земель, а есть плохие хозяева». Нет плохих коллективов, а есть руководители, которые не сработались с коллективом, не воспитали и не научи-

ли эти коллективы честному, добросовестному отношению к земле, к своему земледельческому труду. Поэтому хороший урожай в отделениях зависит от управляющего отделением, в первую очередь, от агронома, бригадира и механизаторов. Как они сработаются между собой, как они воспитают и научат коллектив правильно понимать задачи и выполнять своей долг, какая будет трудовая дисциплина, такая будет работа и конечный результат. Есть, конечно, еще много упущений и нерешенных вопросов. Наши земли имеют мало количество фосфора, а получают фосфорные удобрения в незначительном количестве. Из-за отсутствия гипса не проводится гипсование засоленных почв. Мало плоскорезов, нет стержневых сеялок и других орудий, поэтому сдерживается применение безотвальной обработки почвы. В отделении для повышения урожая резервов много. Это — возделывание сельскохозяйственных культур по интвенсивной технологии, безардная система оплаты труда и ряд других неиспользованных возможностей.

Р. КАШКАРОВ, ст. агрохимик района.

## Удобрениям — хозяйское отношение

## Плодородие зависит от нас

Многолетний опыт работы показывает, что внесение минеральных удобрений в потребном количестве значительно увеличивает урожайность сельскохозяйственных культур. Однако, во многих хозяйствах района, как показала проверка, проведенная совместно с комитетом народного контроля, есть факты безответственного отношения к хранению и использованию минеральных удобрений. Зачастую они портятся, к нему имеет доступ скот, что приводит к его гибели, наносит серьезный ущерб окружающей среде. Размеры потерь минеральных удобрений из-за отсутствия складов, бесхозяйственного хранения их в отдельных хозяйствах достигает где-то 30 процентов. Так, в колхозе «Красный доброволец» из имеющихся 590 тонн минеральных удобрений в беспорядке лежат под открытым небом около 60 тонн мочевины, 40 тонн нитроаммофоски и много других ценных удобрений. В результате, большая часть их под действием атмосферных осадков промокла, мешки порваны и около 20 тонн, потеряв свои физико-химические свойства, непригодны и дальнейшему использованию. Таким образом, хозяйству причинен ущерб в сумме 1600 рублей.

Не по-хозяйски относятся к хранению и использованию минеральных удобрений в совхозе «Маканский». В Воздвиженском отделении совхоза под открытым небом в разорванных мешках находятся более 38,5 тонны удобрений. Около четырех тонн нитроаммофоски столкнули бульдозером в гравийный карьер. А в Центральном отделении совхоза только началась работа по укладке тарных удобрений в штабеля. Общий ущерб по сов-

хозу из-за такой бесхозяйственности в хранении составляет более 1900 рублей. Не лучше обстоят дела и в совхозе «Степной». Добротный склад для хранения удобрений наполнен пустует, а ценное сырье свалено как попало у выездных ворот склада. Неудовлетворительно хранятся они и во втором складе совхоза: туки перемешаны, переувлажнены, большая часть удобрений в мешках не штабелирована. Крыша склада протекает, поэтому некоторые анды удобрений превратились в монолит. Нерационально используется полезная площадь складских помещений в колхозах «Новый путь», «Красное знамя». В этих хозяйствах большая часть удобрений хранится россыпью под открытым небом и туки подвергаются порче. Большое количество минеральных удобрений скопилось на взлетно-посадочной площадке Центрального отделения совхоза «Акъярский». Не были приняты меры по внесению их под зяблевую вспашку. Запасы удобрений подвергаются порче. Неправильное использование удобрений наблюдается в Сахарском отделении совхоза. Мало заботятся об их эффективности, к удобрениям относятся по принципу — с плеч долой. Серьезные нарушения хранения удобрений обнаружены в колхозе имени Ленина, где по предварительным подсчетам из-за халатного отношения к удобрениям нанесен ущерб в сумме более 600 рублей. Не по-хозяйски относятся к хранению и использованию туков и в совхозе «Матраевский». Из-за отсутствия складских помещений почти во всех отделениях совхоза они

хранятся под открытым небом. Так, в Новопетровском отделении более 100 тонн лежат в поле как попало в разбросанном виде, порванных мешках. Применяется малоэффективный прием внесения — вразброс, хотя имеются возможности для локального внесения удобрений в почву. По личному распоряжению управляющего в Первомайском отделении совхоза организовали неправильное внесение мочевины, столь необходимой для весенней подкормки сильных сортов пшеницы.

Следует отметить, что в этом крупном совхозе не ведется строительство складских помещений, поэтому хозяйство вынуждено использовать туки под основную обработку.

Много упреков следует предъявить в адрес РО «Сельхозхимия». Грузы отправляются без графика, продукция зачастую поступает с нарушениями качества, количества и упаковки.

Результаты проверки сохранности удобрений в колхозах и совхозах района рассмотрены на заседании комитета народного контроля. За допущение фактов грубого нарушения использования и хранения минеральных удобрений главным агрономом совхозов «Матраевский» В. В. Рахметову, «Маканский» В. А. Миронову, «Степной» З. С. Карасову, колхозов имени Ленина М. И. Бусалаеву, «Красный доброволец» В. Г. Каримову объявлены строгие выговоры.

В частичное возмещение причиненного ущерба произведен денежный начет в размере полумесячного оклада главному агроному колхоза имени Ленина М. И. Бусалаеву в сумме 120 рублей.



## Советский образ жизни Праздновали всем селом

Традиционный праздник гусиного пера прошел на днях в клубе поселка «Степной». Помещение в праздничном убранстве. Людей приглашает в клуб плакат: «Сегодня у нас праздник гусиного пера». Как только войдешь в клуб, тебя встречает выставка рукоделия. Здесь демонстрируются многие поделки: вязанье, шитые и смастеренные вещи для данного праздника.

Члены женсовета приглашают всех в зал, где на столах ждали их вкусно приготовленные кушанья. Отведав их, люди выходят на улицу. На запряженных в красивые сани лошадах, девушки направляются в дома, где хозяйка зарезали гусей.

На дворе клуба приготовлены столы для чистки гусиной туши. А когда взвесили, самими убитыми оказались гуси у пенсионерки Солхин Тагировой, ей вручили приз. Традиционный хлеб-соль преподнесли секретарю партбюро совхоза «Степной» В. Н. Аллагулову.

Тем временем народное гулянье продолжалось.

Ведущая называет имена лучших семей деревни. Их у нас много. Сегодня были названы среди них участники праздника гусиного пера семьи Тагирова Мухамета и Тагировой Салхини, Рахметова Рафсата и Рахметовой Магинур. В этот день на празднике были названы и другие семьи, которые участвовали на этом народном торжестве.

Затем было выступление участников художественной самодеятельности. Собравшимся понравились пляски «Снохи», песни в исполнении Р. Аллагуловой, группы девушек. Затем проводился конкурс участников праздника на лучшие песни, пляски, выявлено много талантливых исполнителей народного творчества. Неожиданностью было исполнение башкирской народной песни 85-летней Ганеевой Назили, пляски 92-летней Амины-иней в паре с Назилей Ганеевой. Среди призеров были также Аминева Сайда, Насибуллина

Хаерниса, учительница Ф. Гафарова.

В конкурсе лучшими среди поваров оказались — молодая сноха Тагирова Нурия, учительница З. Илбактина, Зифа Мухтасарова и Сайда Аминева. Вручались также поощрительные премии. Мастерами рукоделия признаны телатница Фания Идельбаева, учительница Г. Искупкина и Х. Насибуллина.

Много сделали по организации этого праздника члены женсовета Фарзана Атангулова, Файза Кусякова и другие.

В совхозе часто проводятся безалкогольные праздники, такие, как «Золотой рог», «Урожай», «Праздники улиц». И сейчас, когда повсеместно идет борьба за трезвый образ жизни, женсовет совхоза «Степной» делает большое дело, чтобы отдых трудящихся прошел весело, в пользу дела. Это еще раз показал прошедший праздник гусиного пера.

З. ИЛБАКТИНА,  
селькор.



НА СНИМКЕ: хлеб-соль секретарь партбюро совхоза «Степной» В. Н. Аллагулов.

Фото В. УСМАНОВА.

## Услуги сберегательных касс

Разнообразны услуги, оказываемые сберегательными кассами. В настоящее время сберкассы выполняют различные виды денежно-расчетных операций по обслуживанию населения, предприятий, организаций, колхозов и совхозов района.

Ежедневно сберегательные кассы посещают около одной тысячи человек. Сейчас услугами сберкасс практически пользуется каждая семья. За вклады, хранящиеся в сберегательных кассах, вкладчики получают дополнительный доход в виде процентов и выигрышей.

Большие выгоды получает население, покупая облигации Государственного внутреннего выигрышного займа 1982 года. За два года сберегательные кассы продали населению эти облигации на 68,3 тысячи рублей.

Широкое развитие получили безличные перечисления части заработной

платы на вклады рабочим и служащим, колхозникам, пенсий — пенсионерам. Это позволяет людям, не теряя времени на посещение сберкасс, накопить необходимую сумму для какой-либо крупной покупки.

Все большее распространение получает практика выплаты заработной платы трудящимся через сберегательные кассы. Это значительно сокращает потери рабочего времени, связанные с выдачей денег на производстве.

Внедряются удобные для населения безличные формы расчетов с торговыми, коммунальными и другими предприятиями. Делается это при посредстве расчетных чеков гострудсберкасс за покупаемые автомобили, мотоциклы и другие промышленные товары стоимостью свыше 200 рублей, а также перечислением соответствующих сумм со счетов вкладчиков по их поручениям в уплату пла-

тежей за жилую площадь, электроэнергию, телефон, содержание детей в детских учреждениях и за другие услуги.

Положительно сказывается на организации обслуживания населения сберегательными кассами прием платежей за квартиру, коммунальные и другие услуги, объединенных в одном платежном документе.

Дальнейшее развитие сберегательного дела и улучшение работы сберегательных касс по обслуживанию населения во многом зависит от правильного размещения их сети, ее структуры. Пересмотрен режим работы Центральной и Бурибаевской сберкасс с учетом того, чтобы трудящиеся могли пользоваться их услугами в удобное для них время.

Н. БИКБОВА,  
заведующая Центральной сберкассой.

## ГОРДОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ

В адрес редакции районной газеты поступило письмо от воспитателя общежития № 2 Магнитогорского калибровочного завода Г. В. Ханимовой, в котором она передает большую благодарность через районную газету З. Л. и Г. Х. Хунафиним, проживающим в деревне Байгускарово, за хорошее воспитание сына Магадея.

«Работает Магадей у нас два года в сталепроволочном цехе № 2 волочильщиком, — пишет она, — труд у них нелегкий. Несмотря на это, комсомольско-молодежный коллектив, в составе которого работает Магадей, каждый месяц выходит по заводу на первое место. А по итогам полугодия этот коллектив за отличный труд был отмечен в масштабе города, про них писала не раз заводская газета «Калибровщик».

В успехи коллектива немалый вклад вносит и Магадей Хунафин.

В общежитии Магадей ведет большую общественную работу: он активный дружинник, член ОКОД. Ни один рейд дружинников по профилактике правонарушений не проходит без его участия.

## Сельский учитель



Смоленская область. Илья Викторович Гомузев родился и вырос в селе Княжое Починковского района. С детства познал он крестьянский труд. Вместе со своими сверстниками по ученической производственной бригаде работал на пришкольном участке и на колхозном поле. Нераскрытые тайны природы манили юношу, и выбор профессии был не случаен. После окончания педагогического института вернулся в родные края учителем биологии и химии И. В. Гомузев.

Теперь он руководит ученической производственной бригадой, приобщая детей к сельскому труду. Ребята любят своего наставника и готовы

быть рядом с ним в любом деле. В их распоряжении гектар яблоневого сада, а на огороде выращиваются около 30 различных видов овощей, которыми обеспечивается школьная столовая до самой весны.

По праву гордится сельская средняя школа тем, что все специалисты колхоза «Красный застрельщик» учились в ней. А в том, что за последние семь лет в родном селе осталось более половины выпускников, есть заслуга и учителя биологии Ильи Викторовича Гомузева.

НА СНИМКЕ: Илья Викторович со своими учениками на школьном огороде.

(ТАСС).

## ШКОЛЬНАЯ РЕФОРМА В ДЕЙСТВИИ

### Дети любят этот урок

По предмету «Домоводство» будет урок в 5«А» классе. Учительница Р. Х. Усманова и группа девочек готовятся к очередному уроку. Все готово.

Класс оформлен красочно. Первое, что бросается в глаза, это стенд образцов «Мода-85». Здесь размещены краткие описания народного, спортивного, романтического, классического и модного стилей одежды, пояснения,

как надо их шить, какие ткани следует подбирать.

В одном углу вывешены образцы десятка эскизов форм для учащихся 1—10 классов. Здесь школьные, ежедневные, выходные, спортивные формы костюмов и платья для мальчиков и девочек. Есть уголок народного творчества.

Учащиеся на уроках «Домоводства» могут пользоваться подготовленными

для них ручными швейными машинками, множеством кухонной посуды. Прежде чем приступить к практическим занятиям, учащиеся проходят теоретическую часть урока. По оценкам, которые имеются в классном журнале, можно понять, что мальчики и девочки успевают по предмету неплохо. Из десяти учащихся 5«а» за первую четверть учебного года получили оценку «пять» — 2, 8 — «четыре».

По всему видно, что к концу учебного года учащиеся получают прочные знания по этому предмету, который преподает им учительница по «Домоводству» Акьярской средней школы № 2 Р. Х. Усманова.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

## НАМ ПИШУТ

### Конкурс песни

Ребята спорили долго. Какая песня больше всех понравилась, чем отличается она от других? Эти вопросы волновали и членов жюри.

Учитель пения М. Ярмухаметова рассказала, что любая из политических песен слагается автором своеобразно, подбирается музыка. Бывает даже своя история создания песни.

Семиклассники исполнили песню «Кветюша». Она близка и понятна многим, исполняется легко, вдохновенно. Учащиеся четвертого класса исполнили «Орленок», шестиклассники выбрали песню «Смело товарищи в ногу».

Конкурс политической песни понравился его участникам. Жюри определило места. Первое место присуждено учащимся седьмого класса, на второе и третье места вышли ученики шестого и четвертого классов.

Г. КАДЫРОВА,  
А. ЮЛАМАНОВА,  
юнкоры Исянгильдинской восьмилетней школы.



## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 декабря

6.40 — «Радуга». 7.05 — 50-й тираж «Спортлото». 7.15 — «Будильник». 7.45 — Служу Советскому Союзу! 8.45 — Здоровье. 9.30 — «Утренняя почта». 10.00 — Наука и техника. 10.10 — Сельский час. 11.10 — Музыкальный киоск. 11.40 — «Ералаш». 11.50 — «Танкер «Дербент». Фильм. 13.25 — Док. фильм. 13.55 — Народное творчество. 14.40 — «Акробатка Тамара Лязгина». Фильм — концерт. 15.05 — Мультфильмы. 15.35 — Международная панорама. 16.20 — Выступает ансамбль «Хопер». 16.35 — «Человек — невидимка». Фильм. 3-я серия. 17.30 — Клуб путешественников. 19.05 — «Пестрый котел». 19.55 — Футбол. ЦСКА — «Черноморец»; «Нефтьчи». — «Даугава». 21.25 — Новости.

Редактор  
Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Акьярскому РУС и Бурибаевскому отделению связи требуются почтальоны на постоянную работу, оплата 80 руб. в месяц, 15% уральского коэффициента и премиальные до 30%, выдается бесплатное форменное обмундирование. Обращаться в администрацию районного узла связи.

Коллектив Акьярского районного узла связи и профсоюзный комитет выражают глубокое соболезнование почтальонке Больше-Абшевского отделения связи Аминевой Т. Г. в связи с трагической смертью брата  
КАДАЕВА  
Рафика Гафурьяновича.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акьяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, отв. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.